
R E G I Ó N A T A C A M A

ACTA N°: 28 SESIÓN ORDINARIA

DÍA 11.09.2012



I. MUNICIPALIDAD DE VALLENAR
CONCEJO MUNICIPAL

SESIÓN ORDINARIA N°28
11.09.2012

ACTA

01.- En la sala de sesiones de la I. Municipalidad de Vallenar, siendo las
09:30 horas, Alcalde y Presidente del Concejo Municipal, don CRISTIAN TAPIA RAMOS, saluda a
los señores Concejales dando inicio a la Sesión. Actúa como Secretaria Ejecutiva y Ministro de
Fe, Sra. Nancy Farfán Riveras y como Secretaria de Administrativa de Actas la Sra. Sylvia Villegas
Tapia.

A S I S T E N C I A

SR. PRESIDENTE DON CRISTIAN TAPIA RAMOS
SR. CONCEJAL DON JORGE PINO ALQUINTA
SR. CONCEJAL DON LUIS BOGDANIC CAMINADA
SR. CONCEJAL DON SERGIO IRIBARREN CÁRDENAS
SR. CONCEJAL DON WALDO RAMOS MERCADO
SR. CONCEJAL DON RAÚL MEDINA FERNÁNDEZ
SR. CONCEJAL DON ROBINSON MORALES VALERA

Invitados:
Sr. Efraín Montejo Director (s) Hospital de Vallenar
Sr. Edgardo Castelli Subdirector médico Hospital de Vallenar
Srta. Marcela Araya Encargada Planificación Comunal (SECPLA)
Sr. Jorge Santibáñez Equipo profesional de Planificación (SECPLA)

TABLA:
1.- SALUDOS PRESIDENTE DEL CONCEJO
2.- LECTURAS ACTAS ANTERIORES
3.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA
4.- CORRESPONDENCIA DESPACHADA
5.- PRESENCIA DE DIRECTOR (S) Y SUBDIRECTOR MÉDICO HOSPITAL DE VALLENAR
6.- PRESENTACIÓN SECPLA VALIDACIÓN DE NOMINA DE LOCALIDADES AISLADAS
CUENTA DE SR. ALCALDE
7.- INFORME CONCEJALES

02.- LECTURA Y DISCUSIÓN ACTA ANTERIOR
Actas pendientes: 25 ,26 y 27

03.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA:

SECPLA
Memo N°444

Solicita audiencia para exponer estudio realizado con la
finalidad de definir las localidades aisladas de la comuna.

Concejales toman conocimiento de la información y señalan que este informe será expuesta en
esta sesión.

DAF
Memo N°524

Solicita audiencia para el día 27.09.2012 con la finalidad de
presentar una modificación presupuestaria.

Concejales toman conocimiento de la información y acuerdan realizan una sesión extraordinaria el
día solicitado.
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05.- PETICIONES

Comunidad ancestral El
Carrizo

Solicita aporte para comprar pasajes y trasladar a una
pareja hacia la ciudad de Salamanca con la finalidad de
participar en un evento.

ACUERDO N°223
Por unanimidad de los presentes se aprueba aporte por la suma de $40.000.- (cuarenta mil pesos) para la
Comunidad Ancestral el Carrizo, con la finalidad de comprar pasajes ida y regreso desde Vallenar a
Salamanca y viceversa para pareja de cueca que viaja a la ciudad de Salamanca, quiénes participaran de
un Campeonato de Cueca el día 20 de septiembre del presente año.

Asociación de
Funcionarios Municpales

Solicita aporte para realizar una jornada lúdica para reforzar
buenas relaciones interpersonales el día 21.09.2012

ACUERDO N°224
Por unanimidad de los presentes se aprueba aporte para la Asociación de Funcionarios Municipales,
aporte por la suma de $1.500.000.- (un millón, quinientos mil pesos) con la finalidad de realizar una
jornada lúdica para reforzar buenas relaciones interpersonales el día 21 de septiembre de 2012.-

Junta de Vecinos Unión
Comunal La Cantera

Solicita apoyo para comprar trutros con la finalidad de
preparar un plato único con el objetivo de celebrar el día
29.09.2012, el Dieciocho Chico.

ACUERDO N°225

Por unanimidad de los presentes se aprueba aporte para la Junta de Vecinos Rural Unión Campesina La
Cantera por la suma de $20.000.- (veinte mil pesos) con la finalidad de comprar insumos celebrar el día 29
de Septiembre "El Dieciocho Chico" en el sector.

06.- PRESENTACIÓN DIRECTOR (S) Y SUBDIRECTOR MEDICO HOSPITAL DE
VALLENAR:

Sr. Edgardo Castelli, Subdirector Médico, excusa a Director porque se encuentra de
vacaciones por ese motivo lo acompaña el Sr. Montejo, Director (S), , agrega que se acogió en
forma inmediata la invitación dado que siempre se había esperado el acercamiento entre el
establecimiento y el municipio, con la finalidad de en conjunto resolver algunos problemas que
existen en el servicio a través de gestiones con las autoridades regionales o nacionales de salud.

Agrega que el Hospital se encuentra con la dificultad que no cuenta con un médico
traumatólogo y de ocurrir que llegase un paciente con ese tipo de atención se ve en la obligación
de trasladarlos a Copiapó, por tanto ahora se está en espera de un profesional que viene viajando
desde el norte hacia el sur, aprovecharán de interceptarlo para ofrecerles que trabaje en
Vallenar.

Señala que existe problema por las deudas que mantienen las Isapres con el Servicio de
hecho se ordenó que no se atendiera más por este mecanismo y de hacerlo se debe pagar la
atención en forma inmediata de manera que sean los pacientes los que después se tengan que
arreglar con las Isapres pero no se puede seguir entregando servicios de atención y luego no
cancelar, por tanto la atención a pacientes Isapres ya no se está entregando desde el primero de
septiembre de este año.

Agrega Sr. Castelli este no es un problema solamente en eí Hospital de esta provincia sino
que es a nivel nacional, el gobierno está en deuda con el tema de la salud.
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Concejal Morales solicita que se solucione el problema de la falta de traumatólogo, da a
conocer algunos casos de pacientes que en algún momento requirieron atención de este
especialista y al no tenerlo le entregaron algún remedio para el dolor pero no recibió atención,
ante esta situación sus padres lo trasladaron a Coquimbo, por tanto considera que la situación es
grave y se debiera gestionar a través de un trabajo mutuo.

Concejal Ramos agrega que lo primero es el tema político, gestionar con la finalidad de
buscar solución y especialmente de atraer profesionales y técnicos para la atención y trabajar con
la parte regional, segundo, lo más técnico e interno es reunir ambos sistemas con los consultores
y Hospital para ver cómo están funcionando los otros servicios y programas. Sr. Castelli ratifica
que los programas de salud nuestros se reflejan en el papel que se están cumpliendo, en la
práctica no se está realizando, por tanto se requiere con suma urgencia que el Concejo gestione
un encuentro con la finalidad analizar en conjunto la problemática del hospital, tanto con
autoridades comunales, todas, llámase gobernación, alcalde, concejo municipal y autoridades
regionales.

Concejal Morales sugiere esperar que pasen las elecciones municipales, pero propone
hacer hoy las gestiones para conseguir hora con el ministro, además es importante contar con la
presencia del Dr. Castelli.

Sr. Alcalde agrega que es necesario presionar a las Isapres para que paguen la deuda
pendiente con el Hospital.

Señala que es necesario que trabajen en conjunto la atención primaria y secundaria.
La autoridad agrega que es necesario reunirse con el Ministro de Salud, hacerlo en este

momento es difícil pero se coordinará para después de las Fiestas Patrias.

07.- PRESENTACIÓN SECPLA VALIDACIÓN DE NOMINAS ZONAS AISLADAS:

Sita. Marcela Araya, Informa que en el marco de la Política Regional de Localidades
Aisladas que se encuentra impulsando el Gobierno Regional de Atacama se realizó un trabajo en
conjunto con DIPLADE, Unidad Regional, SUBDERE de Atacama, Dirección de Desarrollo
Comunitario y SECPLA ambos del municipio de Vallenar con fa finalidad de ubicar ios sectores de
zonas aisladas de la comuna de Vallenar, estudio que arrojó las localidades que a continuación se
anexan con el propósito de que el concejo las reconozca y valide para enseguida ingresarlas al
programa "La Política Regional de Localidades Aisladas (PRLA).

N°

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

Sector

QUEBRADA EL VERRACO

QUEBRADA CALAVERA

LOS BREITAS

AGUA DE LAS VACAS

EL TAMBO

QUEBRADA AGUA AMARGA

PIRINEO

EL MILAGRO

QUEBRADA EL MOLLE

QUEBRADA CORTADERA

EL CABRITO

AGUAS NUEVAS

QUEBRADA EL ZAPALLO

EL MOLLE CHATO

TRES VETAS

EL ZANCUDO

CORRAL DE PIRCA

Habitante

3

4

1

1

5

2

9

1

7

5

3

1

1

4

2

6

4

IST

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

Sector

BOQUERÓN CHAÑAR

QUEBRADA LA ARENA

SANTA TERESITA

PUCOLSUR

EL SALTO DEL SAPO

DOMEYKO

LAS BARRACAS

ALGARROBAL

QUEBRADA CHUCHAMPÍS

LA JAR ILLA

AVENTURA

EL CHAÑAR

ALGARROBITO

QUEBRADA ELJILGUERO

QUEBRADA DE PALACIOS

MERCEDÍTA

PORTEZUELO ALGARROBO DE LA

Habitantes

7

2

3

2

2

957

1

2

3

2

2

3

8

119

2

6

2
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18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

LA PRIMAVERA

LAHIGUERITA

ELJARDÍN

QUEBRADA LAS CAÑAS

QUEBRADA PIQUE DE CAL

QUEBRADA LAS VACAS

EL PIQUE

POZO SECO (p)

EL SAUCE

QUEBRADA BARRANCONES

LA CAR OLA

5

7

2

10

5

3

2

5

1

29

4

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

PLATA

QUEBRADA EL DESECHO

INCAHUASI

EL COLMO

CACHIYUYO

IMPERIAL BAJO

LA FLORIDA

BUENA ESPERANZA

HACIENDA COMPAÑÍA

ELDONKEY

EL CARRIZO

QUEBRADA SAN ANTONIO

2

129

65

171

133

38

185

366

8

1

9

ACUERDO N°222
Por unanimidad de los presentes se aprueba listado presentado por SECPLA correspondiente a

nómina de localidades aisladas de la comuna de Vallenar, realizado en conjunto con DIPLADE y SUBDERE
de Atacama con la finalidad de validarlas y que sean parte de la Política Regional de Localidades Aisladas
(PRLA).

08.- CUENTA SR ALCALDE:

Inauguración Cancha Rayuela:
Informa que el día 15.09,2012 se inaugura la cancha de rayuela ubicada en el Vivero

Municipal, deja a todos cordialmente invitados.

Horario de Tedeum:
Señala que esta actividad se realizará a (as 19:00 horas, invita que los Sres. Concejales se

integren a este evento.

Inauguración de Ramadas;
Da a conocer que el día 14 de septiembre se procederá a las 20:00 horas con la

inauguración de las ramadas dando así inicio a la celebración de Fiestas Patrias, recuerda además
que el Desfile se realizará el día 18 de Septiembre en el Estadio Municipal.

09.- INFORME CONCEJALES

CONCEJAL JORGE PINO ALQUINTA:
Alcantarillado frente a planta técnica:

Señala que se enteró en conversación con una señora que en el terreno que se encuentra
frente a la planta de revisión técnica se les está exigiendo la instalación de alcantarillado, consulta
de qué forma el concejo puede ayudar. Se responde que ese es un terreno particular por lo tanto
la obra la tiene que solventar los privados.

Cierre en Avenida Mafta:
Informa que las mismas personas que instalaron el local África Mía adquirieron la

propiedad ubicada al frente del local hacia sector norte, ellos procedieron a instalar una reja
tomando gran parte de terreno municipal, terreno que fue entregado de palabra por ex alcalde
para que Sr. Alvarez quién habita en ese sector pudiese crear un espacio de áreas verdes.
Actualmente con el programa que está llevando el Sr. Alcalde pudiese ser que se instalen en el

4

Concejo Municipal Valíenar
Plaza N° 25, Fono 51-611320, www.vallenar.cl



T. MUNICIPALIDAD DE VALLENAR
CONCEJO MUNICIPAL

sector máquinas de ejercicios en ese lugar quedaría precioso y además es la entrada de la ciudad
lo que mejoraría considerablemente lo que hay.

Sr. Alcalde solicita que este tema lo vea directamente el concejal con la Dirección de Obras
y posteriormente entregue un informe de la gestión que hizo.

CONCEJAL RAÚL MEDINA FERNANDEZ:
Gitanos en la ciudad:

Concejal señala la situación que está viviendo la comunidad con la presencia de Gitanos,
dado que la gente está reclamando por la suciedad que ellos generan, se recuerda que se había
hablado de instalarlos en otro sector pero no ha pasado a la fecha nada. Sr. Alcalde responde que
efectivamente se ha considerado trasladarlos cerca del sector de las ramadas pero ellos no
quisieron se volverá a insistir en el tema una vez pasada las Fiestas Patrias, aunque por lo general
ellos emigran al Sur después de estas fiestas, de manera que una vez que se vayan proceder a
cerrar el terreno y así evitar que se vuelvan a instalar allí, pero correrlos no es posible hacerlo
dado que se puede acusar al municipio de discriminación.

Escuela Rafael Torreblanca:
Indica que estuvo conversando con una profesora debido al basural que se origina por el

tema de las tomas en ese sector, ella ha expuesto el problema al municipio y hasta la fecha no ha
tenido respuesta, otra problemática es la falta de agua para las personas que viven allí, ante esta
situación llegan a pedir agua al establecimiento.

Consulta Sr. Alcalde cuál fue la respuesta que concejal entregó, él se respalda señalando
que no podía responder algo que desconocía ante esta respuesta Sr. Alcalde le recuerda que ese
tema se vio hace dos anos atrás y se les dijo que ese era problema de la Gobernación dado que
esa toma se encuentra ubicada en un sector de alto riesgo y el municipio de acuerdo a que lo
informó en aquella oportunidad el gobernador el municipio no debe invertir allí.

En relación al basural se ha limpiado en varios ocasiones y se sigue arrojando la basura en
ese lugar, Sr. Ramos indica que quiénes arrojan esa basura son personas ajenas a los vecinos
que viven en toma.

Solicitud de Dirección de Desarrollo Comunitario por vehículos:
Señala que habló con el DIDECO quién le indicó que para cumplir con todas las solicitudes

es necesario implementar con otro vehículo la dirección, recuerda que se compraron cinco y se
tiene claro que tres son para el programa seguridad ciudadana y consulta a dónde serán
distribuidos los otros dos.

Problema en la Ordenanza Municipal:
En relación a la ordenanza de juegos de azar, se ha procedido a fiscalizar también a los

locales de pool y algunos han sido parteados por no cumplimiento de horario de acuerdo a la
ordenanza por Carabineros por lo que solicita que se analice nuevamente y de corresponder hacer
los cambios necesarios,

Sr. Alcalde responde que hay que considerar que existen locales en que tienen pool y
también han instalado máquinas por esa razón se procede con los partes, no ocurre lo mismo con
los locales que solo cuentan con juegos pool.

CONCEJAL SERGIO IRIBARREN CÁRDENAS

Paradero frente a la Empresa Lipigas:
Informa que cuando le ha correspondido pasar en las mañanas por ese sector se puede

apreciar a gran cantidad de gente esperando locomoción por lo que sugiere ver la posibilidad de
implementar un paradero en el lugar de manera que la gente quede protegida de los fríos en las
mañanas.
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Multicancha en Los Alemanes:
Consulta si ya envió a los funcionarios para que revisaran esas canchas con la finalidad de

presentarlas en futuros proyectos. Sr. Alcalde dice que ya lo hizo

Multicancha en calle León:
Consulta qué pasó con lo que quedó en carpeta en que se iba a hacer al término de calle

León al lado de la sede de la Junta de Vecinos una cancha donde los niños y jóvenes juegan a la
pelota, se pensó en un principio en construir una multicancha pero el terreno era pequeño y no
fue posible considerarlo cree que es posible siempre y cuando se tenga que comer una parte del
cerro para habilitar el espacio suficiente para esa construcción.

Disponibilidad de vehículo:
Solícita para asistir a la inauguración de las ramadas el día 14 de septiembre un vehículo

porque desea participar de este acontecimiento.

CONCEJAL ROBINSON MORALES:
Carta funcionaría municipal de salud:

Señala que recibió una carta de la Sra. Evelyn Campillay, funcionaría del departamento de
salud, en el documento ella plantea el tema de la pérdida de un dinero, acción que el concejal
considera de gravedad. Sr. Alcalde señala que eso lo dio a conocer en el concejo anterior,
comentario al que responden que esa información no se fue informada a través del concejo sino
que la información la recibieron de terceros.

Sr. Alcalde ante esta información señala que efectivamente en esa dirección se perdió
dinero de la caja fuerte, dinero que asciende a los $300.000.- , al tomar conocimiento de la
situación se informó en forma inmediata a la PDI quiénes tomaron huellas y en este momento
están en investigación, paralelamente se dio orden de un sumario administrativo con la finalidad
de buscar quién cometió el hecho delictual.

Concejal Morales agrega que efectivamente llegó el funcionario pero no hizo el
procedimiento que corresponde, es más la persona que acudió es hermano de una funcionaría de
allí por tanto nace la desconfianza de todos, por la poca rigurosidad del peritaje.

Sr. Alcalde respecto de la carta señala que ayer habló con la Sra. Evelyn quién reconoció
que había habido un error en algunas partes de la carta, por esa razón que hoy los citó a las
15:00 horas para tratar el tema.

Insiste concejal en el tema, porque al leer la carta "se nota el menoscabo que manifiestan
los funcionarios por el Director Sr. Cristian Diaz, el ambiente laboral que se ha generado es
lamentable, no puede aceptar que estén viviendo situaciones muy desagradables, usted no se lo
imagina, mas aún pensando que usted es un gran dirigente sindical, que lucha por el derecho de
los trabajadores y nos encontramos acá la gente de Salud esta viviendo una situación muy
desagradable por esa razón necesito que nos juntemos para hablar hoy día por esa gente esta
muy mal".

CONCEJAL LUIS BOGDANIC

Escuela Edmundo Quezada:
Señala que ai parecer existe problema en la salida del establecimiento para los alumnos

dado que a pesar de existir un lomo de toro a metros de la salida de los estudiantes los vehículos
pasan velozmente por ese sector, solicita que una forma de proteger a los alumnos es la
instalación de otro lomo o en su efecto volver a repintar.

Cierre de pasaje en Tulio Bagnara

El 6 de junio en el pasaje Tulio Bagnara existe un callejón cortito donde viven dos familias, porque
hay algunos delincuentes que aprovechando ese espacio se trepan por los muros y proceden a
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ingresar a los domicilios colindantes, consulta si es posible cerrar ese pasaje. Se responde que se
derivará el caso a Jurídico para reunir más antecedentes.

CONCEJAL WALDO RAMOS MERCADO

Rendición de taxis
Informa que no le aprobaron una rendición dado que al no contar con los boletos del taxi

presentó un certificado por este gasto, sugerencia que en su oportunidad señaló contralora que
se podía presentar, obviamente dentro de los rangos permitidos, pero en finanzas rechazaron la
rendición.

Ante un comentario en que se indicaba que no se podía hacer esa presentación Sr. Alcalde
responde que hace un mes atrás vino el Contralor a quién la autoridad le indicó que cada vez que
viaja pierde la plata de los cobro de los taxis dado que se pierden porque son demasiado
pequeños o se borran , ante este comentario el contralor señaló que eso era simple debía hacer
una planilla y cuando tenga que rendir poner motivo del viaje y desde dónde hasta dónde ocupó
el taxi, luego lo firma y eso es legal. Sr. Ramos señala que eso también lo escuchó esa vez que
vino al concejo el contralor.

Sr. Alcalde señala que este tema lo verá directamente con el Director de Administración y
Finanzas.

10.- PENDIENTES
N°
1

2

TRAMITES PENDIENTES
Solicita gestionar para solucionar
problema de Escuela de Domeyko
respecto de escenario.
Solicita medir decibeles a local África Mía

RESPONSABLE
DAEM
Memo 40
15.06.11
Departamento de
Fiscalización
Memo 70
04.05.2012

RESPUESTA

Sr. Alcalde, siendo las 13:22 horas da por finalizada la sesión.

N
SECRETA

N RIVEROS
MUNICIPAL

^^dtt^WW
SYJLVIA VILLEGAS TAPIA

SECRETARIA ACTA
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